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L’AMBIENTE SECONDO I CITTADINI 
I risultati del sondaggio promosso dal Gruppo Attivo WWF 

 
Ambiente: la parola ai cittadini. Questa è in sintesi l’iniziativa voluta, progettata e rea-
lizzata dal Gruppo Attivo WWF, che ha raccolto l’opinione dei biscegliesi attraverso 
un questionario ispirato ai principi di Agenda XXI. 

L’Agenda XXI 
Il fantasma di Agenda XXI si aggira tra noi. Ispirato alla carta di Aalborg, Agenda XXI 
è un esempio di “democrazia partecipata”: il cittadino si rende protagonista della vita 
sociale e mette a disposizione le sue risorse per il miglioramento della “res publica”. 
Come svolge questo suo diritto/dovere? Viene invitato a partecipare con un questio-
nario/sondaggio, in seguito la pubblica amministrazione gli mette a disposizione uno 
spazio istituzionalizzato che può essere un forum, un gruppo tematico o un settore di 
intervento nel quale il cittadino esprime idee, proposte ed opinioni. 
Tutto ciò a Bisceglie è solo sulla carta, ossia esistono documenti che declamano 
“l’avvio del processo Agenda XXI” ma di gruppi tematici e partecipazione democrati-
ca delle Associazioni ambientaliste neanche l’ombra. Noi del WWF abbiamo voluto 
dare una scossa alla situazione di stallo distribuendo i questionari/sondaggio, senza 
alcun aiuto da parte dell’Amministrazione comunale che in merito si è dimostrata 
completamente insensibile. 

L’iniziativa 
Abbiamo raccolto circa 400 questionari, un bel risultato se si tien conto di circostanze 
sfavorevoli che ci hanno impedito di allestire banchetti nelle pubbliche vie, perché i 
permessi sono stati negati o mai accordati. Nonostante queste difficoltà oggettive la 
raccolta dei questionari è andata ben oltre le nostre aspettative sia in termini quanti-
tativi, sia per l’entusiasmo e l’attenzione dei cittadini, prodighi di consigli e richieste. 
Fondamentale la collaborazione degli istituti superiori della città: ringraziamo i Diri-
genti scolastici del Liceo “Da Vinci” e dell’ITC “Dell’Olio”, il prof. Sciacqua dell’IISS 
“Bovio”, gli amici del Movimento Cristiano Lavoratori (MCL) e tutti i cittadini che han-
no contribuito al successo dell’iniziativa.  

Il questionario 
Cosa ne pensano i cittadini delle discariche abusive e delle principali problematiche 
ambientali? Eseguono regolarmente la raccolta differenziata? Quali sono le azioni 
per migliorare l’ambiente? Quali sono le loro opinioni riguardo il WWF? Per ottenere 
queste informazioni abbiamo articolato il sondaggio su sei domande a risposta multi-
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pla più un settimo punto riservato  ai commenti. Le risposte sono state esaminate per 
poi essere espresse in termini percentuali e rappresentate graficamente con grafici a 
torta, tra i quali abbiamo scelto di pubblicare i due i più significativi. Un’ulteriore ana-
lisi dei dati ha riguardato le fasce di età, mentre abbiamo ritenuto non significative le 
differenze tra uomini e donne. 

I risultati 
È impresa ardua sintetizzare in poche righe i risultati, per cui abbiamo rappresentato 
graficamente i valori percentuali relativi a ciascun quesito, soffermandoci a confronta-
re alcune categorie. Complessivamente appare evidente una “frattura generazionale” 
tra giovanissimi e adulti oltre i 40 anni. I ragazzi ritengono sufficientemente buono lo 
stato ambientale, gli adulti tendono a considerarlo malaticcio e in peggioramento. Al-
tro dato significativo riguarda la raccolta differenziata: Tra gli adolescenti il 19% non 
la fa e il 23% la fa saltuariamente (forse perché ci pensa papà e mamma, alla faccia 
dell’educazione ambientale nelle scuole che va a farsi benedire!), mentre al di sopra 
dei 30 anni solo l’1% ha risposto negativamente. Si veda anche il grafico a torta ri-
portato. 
Ma qual è la questione ambientale più significativa? La gestione del verde pubblico 
(9%), la qualità dell’aria (8%) e la pulizia della città (7%), insomma tutte vicende che 
il cittadino “sente” sulla sua pelle e giudica con severità. Ecco perché ritiene il pro-
blema delle discariche abusive gravissimo (17%) e non risolto (27%), degno di mag-
giore attenzione da parte di chi ci governa (21%). Noi lo affermiamo da anni, giriamo 
la patata bollente al Sindaco. 
Cosa vogliono insomma i cittadini? Soprattutto più alberi e più spazi verdi (29%), per 
le altre risposte si veda il grafico a torta. 
Infine il WWF: dovrebbe essere più presente sul territorio, collaborare con le altre as-
sociazioni e con l’amministrazione comunale. Per rispondere alle istanze abbiamo 
organizzato manifestazioni di piazza e siglato un protocollo di intesa con Legambien-
te, per la collaborazione con l’Amministrazione il problema non è nostro, sono loro a 
non voler collaborare con noi. Ringraziamo tutti coloro che ci hanno attribuito la riso-
luzione di alcuni problemi ambientali (10%), riconoscendoci l’ottimo lavoro svolto 
(4%). 

Il commento 
Va sfatato il luogo comune del cittadino indifferente alla questione ambientale. Il cit-
tadino ha saputo cogliere lo spirito del questionario, esprimendo opinioni e suggeri-
menti, individuando le reali problematiche ambientali, non andando oltre l’evidenza 
dei fatti. Questo atteggiamento è spia della carenza se non proprio assenza delle 
fonti informative di settore e dell’inefficacia delle politiche di educazione ambientale, 
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che riescono a raggiungere fasce ristrette della popolazione con risultati mediocri. Ci-
tiamo ad esempio alcune risposte contraddittorie di chi ritiene, rispondendo alla pri-
ma domanda, non degni di attenzione la pulizia della città, le discariche abusive e 
l’amianto, salvo ad affermare nella quarta che il problema delle discariche illecite è 
una questione gravissima e non risolta. 

I cittadini 
La molteplicità di opinioni, suggerimenti e richieste dei cittadini è senz’altro rappre-
sentata dal commento di Fabrizio, giovane promessa dell’ambientalismo, che scrive 
“L’ambiente è una risorsa che va tutelata e penso che Bisceglie per troppo tempo ha 
pensato di non doversene preoccupare. Spiagge sporche, rifiuti abbandonati per 
strada (agro e città), scarichi fognari abusivi, acque inquinate (marine e di falda), in-
terventi edilizi dal discutibile impatto ambientale, cattiva gestione del verde urbano, 
scarsa educazione ambientale dei cittadini, etc… Durante i miei pochi anni – conti-
nua - raramente ho visto assumere decisioni chiare e seriamente favorevoli 
all’ambiente… sempre vie di mezzo, ai limiti della legalità e in grado di soddisfare 
qualche nuovo interesse economico. Uno dei problemi è che ci sono diverse interpre-
tazioni  della tutela dell’ambiente, per esempio qualcuno pensa che per salvaguarda-
re e valorizzare la famosa area Pantano-Ripalta sarebbe necessaria la costruzione di 
strutture adeguate, come un bel Villaggio Turistico!!! Lasciamo stare….  
Ho sentito qualcuno rimproverarvi per un eccessivo - come dire - zelo nel vostro atti-
vismo, per il vostro essere quasi sempre contro tutto e tutti… Beh io vi dirò che è 
proprio questo che mi fa piacere del vostro modo di fare, perché sono convinto che 
con gli ultimi “ritagli” di Natura incontaminata (parola impegnativa!!) che ci sono giunti 
non sia proprio il caso di scendere ancora una volta all’ennesimo compromesso in 
grado di tutelare ben altri aspetti economici sotto l’ormai diffusa maschera della valo-
rizzazione ambientale…  
Grazie per la vostra attività.” Gli altri commenti di seguito. 
Mauro: penso che l'ambiente è un grande patrimonio e se si distrugge ci facciamo 
del male da soli. 
Gennaro: Il verde e la pulizia in una città siano caratteristiche essenziali per vivere in 
un mondo più sereno. Sul  problema rifiuti: Bisognerebbe sensibilizzare maggiormen-
te i cittadini; a Bisceglie vorrei un parco verde dove passeggiare con il mio cane. 
Alessandra: Penso che bisogna tutelare l'ambiente. 
Giulia: penso che l'ambiente dovrebbe essere maggiormente tutelato. Sulle proble-
matiche ambientali di rilevanza credo ci sia scarsità di aree verdi. 
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Enza: il Gruppo Attivo WWF di Bisceglie dovrebbe far sentire maggiormente la sua 
voce ai cittadini in ogni ambito positivo o negativo che sia - forse così si riesce a sen-
sibilizzare meglio la popolazione.  
Teresa: penso che l'ambiente dovrebbe essere più rispettato. 
Mauro: L'ambiente siamo noi. 
Nicola: penso che bisogna fare qualcosa per l'ambiente. 
Antonio: occorre una visione capillare rispettando ed interagendo alla pari con esso, 
evitando abusi di autorità e prevaricazioni. 
Alessandro: bisogna non sottovalutare il lavoro di questo gruppo che lavora non per 
se stesso ma per tutti i cittadini.  
Carlo: A Bisceglie vorrei luoghi dove poter passeggiare con i propri cani. 
Franco: occorre migliorare la raccolta differenziata, il controllo del territorio, la viabili-
tà e i parcheggi. 
Pasquale: l'attenzione all'ambiente è indispensabile ma bisogna comunque conosce-
re che l'uomo è parte della natura e la natura non ne può privo: bisogna cercare ar-
monia. 
Fabio: penso che sia purtroppo diminuita l'importanza dell'ambiente e dunque nes-
suno fa nulla di concreto per salvaguardare il verde. 
Marina: penso che l'ambiente sia inquinato. 
OOMP: qualunque persona che voglia definirsi appartenente alla società civile, ab-
bia il dovere di salvaguardare l’ambiente; non c’è civiltà se non si ha rispetto per il 
luogo in cui si vive. Sul WWF di Bisceglie: è l’unico ad occuparsi di ambiente. 
Francesca: penso che il territorio di Bisceglie stia peggiorando sull'aspetto ambienta-
le, in quanto ora vediamo solo gru e palazzi; al contrario si dovrebbe dare maggior 
spazio ad aree naturali. 
Gio: penso che il tema ambientale debba avere, accanto al tema delle politiche di 
sviluppo delle popolazioni dei paesi poveri, priorità assoluta; il WWF deve occuparsi 
della cittadinanza attiva 
Licia: penso che il WWF debba continuare nella sua lotta 
Salvatore: penso che bisognerebbe tenere vitale e pulito l'ambiente con maggiore 
rispetto da parte delle persone 
Ester: il WWF a Bisceglie dovrebbe farsi conoscere di più e collaborare con l'ammi-
nistrazione comunale per incitarla a realizzare qualcosa di più concreto; A Bisceglie 
vorrei parchi puliti e sorvegliati. 
Roberto: voglio che il WWF sia più presente non solo nel territorio di Bisceglie ma in 
tutta la regione. 
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Vincenzo: la natura non ha bisogno dell’uomo per esistere mentre l’uomo non esiste 
senza natura. A Bisceglie ritengo significativa la problematica dello smaltimento dei 
rifiuti solidi urbani. 
Annalisa: la nostra città è poco pulita e mancano spazi verdi e non credo che questo 
sia un problema concretamente affrontato. 
Francesco: bisogna proteggere la natura, serve tutta la città per aumentare il turi-
smo e la vivibilità generale. 
Maria Rosaria: il riciclaggio non ha alcun effetto e si dovrebbe dare maggior spazio 
ad imballaggi intelligenti altrimenti il riciclaggio non ha molti effetti. 
Vincenzo: Penso che l'ambiente è un bene indispensabile per tutti e "bisogna" con 
determinazione combattere chi non ha rispetto e contemporaneamente diffondere ed 
accrescere "la cultura del rispetto ambientale”. 
 

Conclusioni 
A differenza di recenti pubblicazioni che hanno elaborato vecchi dati, il questionario 
traccia uno spaccato attuale della società biscegliese. Siamo dell’avviso che per ave-
re dei dati più completi la base degli intervistati debba essere più ampia. Per questo 
ci attendiamo che questa Amministrazione comunale promuova un sondaggio su tut-
ta la popolazione biscegliese. Pur tuttavia riteniamo i nostri risultati degni di menzio-
ne sen non altro per aver dato la parola al cittadino, evento quanto mai raro nella so-
cietà biscegliese.  

Il Gruppo Attivo WWF di Bisceglie 
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Quali sono le problematiche ambientali della tua città
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Lo stato dell'ambiente - totale intervistati

In discreto stato
17%

È sufficientem. 
buono
35%

Sta 
peggiorando 

32%

È ridotto male
15%

È in pessimo 
stato, non c’è più 

nulla da fare!
1%

In ottimo stato
1%

 

Lo stato dell'ambiente - popolazione scolastica
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Lo stato dell'ambiente - età 10-17 anni
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Raccolta differenziata rifiuti - totale degli intervistati
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Raccolta differenziata - popolazione scolastica
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Raccolta differenziata - da 10 a 17 anni
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Discariche abusive - totale degli intervistati
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Discariche abusive pop. scolastica
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Cosa vorrei a Bisceglie

Altro
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IL WWF - totale degli intervistati
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Il WWF - popolazione scolastica
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